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Nome  

                              

 

Nº de Identidade                                    Órgão Expedidor                UF                                    Nº de Inscrição          

                             

 

 

CADERNO 18 

- FISIOTERAPEUTA - 
 

 

PREZADO CANDIDATO 
 

 

 Você está recebendo o seu Caderno de Prova Escrita, contendo 40 (quarenta) questões objetivas de múltipla 

escolha com 05 (cinco) alternativas cada. Verificar se o Cargo impresso se refere àquele de sua opção no ato 

de inscrição. 

 Se encontrar alguma informação em desacordo, incompleta ou com algum defeito gráfico que lhe cause 

dúvidas, informe, imediatamente, ao Fiscal para ele tomar as providências necessárias. Caso não seja atendido 

em sua reivindicação, solicite que seja chamado o Chefe de Prédio.  

 Para registrar as alternativas escolhidas nas questões objetivas de múltipla escolha, você receberá um Cartão-

Resposta de Leitura Ótica. Verifique, também, se o Número de Inscrição e o Cargo impressos estão de acordo 

com sua informação. 

 As marcações das suas respostas no Cartão-Resposta devem ser realizadas mediante o preenchimento total das 

bolhas correspondentes a cada número da questão e da letra da alternativa. Utilize, para isso, caneta 

esferográfica na cor azul ou preta.  

 Se for necessária a utilização do sanitário, você deverá solicitar permissão ao fiscal de sala que designará um 

fiscal volante para acompanhá-lo no deslocamento, devendo permanecer em silêncio, durante todo o percurso, 

podendo, antes de entrar no sanitário e depois da utilização deste, ser submetido à revista (com ou sem detector 

de metais). Caso, nesse momento, seja detectada qualquer irregularidade ou porte de qualquer tipo de 

equipamento eletrônico, serão tomadas providências de acordo com o estabelecido no Edital do Concurso. 

 Ao terminar sua Prova e preenchido o Cartão-Resposta, entregue-o ao Fiscal e deixe a sala em silêncio. 

 

BOA SORTE!  
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CONHECIMENTOS DA LÍNGUA PORTUGUESA 

 

TEXTO 1 

 

Brasil cultiva discurso de ódio nas redes sociais, mostra pesquisa 

 

(01) Na Sociologia e na Literatura, o brasileiro foi por vezes tratado como cordial e hospitaleiro, mas não é isso 

o que acontece nas redes sociais: a democracia racial apregoada por Gilberto Freyre passa ao largo do que acontece 

diariamente nas comunidades virtuais do país. Levantamento inédito realizado pelo projeto Comunica que Muda, 

iniciativa da agência Nova/sb, mostra em números a intolerância do internauta tupiniquim.  

(02) Entre abril e junho, um algoritmo vasculhou plataformas como Facebook, Twitter e Instagram atrás de 

mensagens e textos sobre temas sensíveis, como racismo, posicionamento político e homofobia. Foram identificadas 

393.284 menções, sendo 84% delas com abordagem negativa, de exposição do preconceito e da discriminação.               

– Aquele brasileiro cordial não usa a internet no Brasil – diz Thiago Tavares, presidente da ONG SaferNet Brasil. O que 

a gente tem visto nas redes sociais é o acirramento do discurso de ódio, de intolerância às diferenças. 

(03) Como resultado do panorama político gerado a partir das eleições de 2014, “coxinhas” e “petralhas” 

realizam intenso debate nas redes, na maioria das vezes com xingamentos e discursos rasos, que incentivam o ódio e a 

divisão. Do total de mensagens analisadas, 219.272 tinham cunho político, sendo que 97,4% delas abordavam aspectos 

negativos. A segregação virtual foi materializada no muro erguido no gramado do Congresso Nacional para separar 

manifestantes contra e a favor do afastamento da presidente Dilma Rousseff. 

(04) O segundo tema com maior número de mensagens foi o ódio às mulheres. Muitos internautas parecem não 

entender que lugar de mulher é onde ela quiser, e a misoginia se alastra pelas redes. Assédio, pornografia de vingança, 

incitação ao estupro e outras violências são, por vezes, travestidos de “piadas” que são curtidas e compartilhadas, 

reforçando no ambiente virtual o machismo presente na sociedade. Ao todo, foram coletadas 49.544 citações que 

abordavam as desigualdades de gênero, sendo 88% delas com viés intolerante. 

(05) Pessoas com algum tipo de deficiência, que lutam no dia a dia por seus direitos, também são 

achincalhadas nas redes sociais. O levantamento captou 40.801 mensagens sobre o tema, sendo 93,4% com abordagem 

negativa. Termos como “leproso” e “retardado mental” e o uso da deficiência para “justificar” direitos são usados 

nessas citações. [...] 

(06) – Ao contrário do que muita gente acha, o Brasil é intolerante. A cada 23 minutos, um jovem negro é 

assassinado no país; a cada 11 minutos, uma mulher é estuprada – ressalta Bob Vieira, diretor executivo da agência 

Nova/sb. – As redes sociais fazem nada mais que amplificar esse ódio, reafirmar os preconceitos que as pessoas já têm. 

(07) Vieira destaca que o levantamento captou dois tipos de intolerância. O visível, em que o agressor vai 

direto ao ponto; e o invisível, mais sutil, que se esconde em comentários que podem passar despercebidos, pois abordam 

discursos que já foram incorporados pela sociedade, mas não pelas vítimas. – É quando a professora fala para a aluna 

alisar o cabelo para ficar bonita ou o crítico trata o Bolsa-Família como esmola – diz Vieira. [...] 

(08) Mais que constatar a existência do preconceito nas redes sociais, o estudo quer debater a tênue linha que 

separa o discurso de ódio do direito à liberdade de expressão. Paula Martins, diretora executiva da ONG Artigo 19, 

acredita que o combate à intolerância deve acontecer pelo fomento à tolerância e à pluralidade, não por medidas 

restritivas. – O direito à liberdade de expressão não é absoluto. Legislações tratam o discurso de ódio explicitamente 

como um limitador da liberdade de expressão – avalia. – Mas cada caso deve ser tratado de forma individualizada. [...] 
Disponível em: https://oglobo.globo.com/sociedade/brasil-cultiva-discurso-de-odio-nas-redes-sociais-mostra-pesquisa-

19841017. Acesso em: 07/09/2018. Adaptado.  

 

01. Assinale a alternativa que apresenta a síntese da principal ideia veiculada no Texto 1.  

 

A) “Muitos internautas parecem não entender que lugar de mulher é onde ela quiser.” 

B) “Ao contrário do que muita gente acha, o Brasil é intolerante.” 

C) “Na Sociologia e na Literatura, o brasileiro foi por vezes tratado como cordial e hospitaleiro.” 

D) “Há dois tipos de intolerância: a visível, direta, e a invisível, mais sutil.” 

E) “O combate à intolerância deve acontecer pelo fomento à tolerância e à pluralidade, não por medidas restritivas.” 

 

 

02. “O brasileiro é cordial e hospitaleiro”. No que se refere a essa visão, difundida por alguns sociólogos, os dados 

apresentados no Texto 1: 

 

A) corroboram-na, pois revelam que o internauta brasileiro é neófito em discussões políticas. 

B) ampliam-na, pois estendem a cordialidade aos discursos que circulam em ambientes virtuais. 

C) relativizam-na, pois apontam que a gentileza caracteriza apenas algumas regiões do País. 

D) questionam-na, pois indicam que essa visão mudou após as eleições brasileiras de 2014. 

E) desmentem-na, pois mostram que, no Brasil, as redes sociais veiculam intolerância explícita.  
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03. Ao circular socialmente, um texto pode cumprir diversos propósitos. No que se refere ao Texto 1, alguns de seus 

propósitos são: 
 

1. fomentar uma intensa polarização política no interior da sociedade brasileira.  

2. gerar reflexão acerca dos efeitos que têm preconceitos e discriminações na internet.  

3. revelar resultados surpreendentes de pesquisa inédita realizada no Brasil. 

4. defender a proibição da utilização das redes sociais nas disputas políticas.  
 
Estão CORRETOS, apenas: 

 

A) 1 e 3. B) 1 e 4. C) 2 e 3. D) 1, 2 e 4. E) 2, 3 e 4. 

 

 

04. Assinale a alternativa na qual o termo destacado e o termo apresentado entre parênteses têm equivalência 

semântica.  
 
A) “a democracia racial apregoada (preconizada) por Gilberto Freyre passa ao largo do que acontece diariamente nas 

comunidades virtuais do país.” 

B) “Entre abril e junho, um algoritmo vasculhou (desmitificou) plataformas como Facebook, Twitter e Instagram atrás de 

mensagens e textos sobre temas sensíveis”. 

C) “Do total de mensagens analisadas, 219.272 tinham cunho (rebatimento) político”. 

D) “A segregação (desagregação) virtual foi materializada no muro erguido no gramado do Congresso Nacional”. 

E) “As redes sociais fazem nada mais que amplificar (mitigar) esse ódio, reafirmar os preconceitos que as pessoas já têm.” 

 

 

05. Releia: “Mais que constatar a existência do preconceito nas redes sociais, o estudo quer debater a tênue linha que separa o 

discurso de ódio do direito à liberdade de expressão.”  

Assinale a alternativa em que o sentido desse trecho está mantido. 
 
A) O estudo quer, acima de tudo, constatar a existência do preconceito nas redes sociais, e não debater a tênue linha que separa 

o discurso de ódio do direito à liberdade de expressão. 

B) O estudo não quer constatar a existência do preconceito nas redes sociais, mas, sim, debater a tênue linha que separa o 

discurso de ódio do direito à liberdade de expressão. 

C) O estudo quer constatar a existência do preconceito nas redes sociais, embora debata a tênue linha que separa o discurso de 

ódio do direito à liberdade de expressão. 

D) O estudo quer não apenas constatar a existência do preconceito nas redes sociais, mas, sobretudo, debater a tênue linha que 

separa o discurso de ódio do direito à liberdade de expressão. 

E) Embora o estudo não queira constatar a existência do preconceito nas redes sociais, é necessário debater a tênue linha que 

separa o discurso de ódio do direito à liberdade de expressão.  

 

 

06. Considerando que as orações adjetivas podem ter valor restritivo ou não restritivo, analise os enunciados 

apresentados a seguir. 
 

1. [...] ‘coxinhas’ e ‘petralhas’ realizam intenso debate nas redes, na maioria das vezes com xingamentos e discursos 

rasos, que incentivam o ódio e a divisão. 

2. Ao todo, foram coletadas 49.544 citações que abordavam as desigualdades de gênero. 

3. Pessoas com algum tipo de deficiência, que lutam no dia a dia por seus direitos, também são achincalhadas nas 

redes sociais. 

4. As redes sociais fazem nada mais que amplificar esse ódio, reafirmar os preconceitos que as pessoas já têm. 
 
Têm valor restritivo as orações destacadas, apenas, em: 

 

A) 1 e 2. B) 1 e 3. C) 2 e 4. D) 1, 3 e 4. E) 2, 3 e 4. 

 

 

07. Analise o emprego do sinal de crase no trecho:  

“o combate à intolerância deve acontecer pelo fomento à tolerância e à pluralidade, não por medidas restritivas”. 

Assinale a alternativa em que o emprego desse sinal está igualmente adequado.  
 
A) Obesidade e nanismo são características às quais quase ninguém se refere quando se trata de intolerância. 

B) Precisamos ter mais tolerância, não apenas à pessoas, mas especialmente a pontos de vista diferentes dos nossos.  

C) Temos que dizer ‘não’ à todo tipo de intolerância contra as minorias deste país, sejam mulheres, sejam negros.  

D) De modo geral, as pessoas não sabem à quem compete punir os intolerantes, que se multiplicam no nosso país.  

E) As pesquisas não deixam dúvidas: na sociedade brasileira, têm crescido, ano à ano, todos os tipos de intolerância.  
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08. No que se refere à ordem dos termos oracionais, sabemos que, em português, é mais comum que o sujeito anteceda o 

predicado. Assinale a alternativa que apresenta um enunciado no qual o autor do Texto 1 optou pela inversão dessa 

ordem.  

 

A) “Na Sociologia e na Literatura, o brasileiro foi por vezes tratado como cordial e hospitaleiro.” 

B) “Foram identificadas 393.284 menções, sendo 84% delas com abordagem negativa.”  

C) “O que a gente tem visto nas redes sociais é o acirramento do discurso de ódio, de intolerância às diferenças.” 

D) “Do total de mensagens analisadas, 219.272 tinham cunho político, sendo que 97,4% delas abordavam aspectos negativos.” 

E) “Termos como ‘leproso’ e ‘retardado mental’ e o uso da deficiência para ‘justificar’ direitos são usados nessas citações.” 

 

 

09. Releia o parágrafo a seguir. 

 

Ao contrário do que muita gente acha, o Brasil é intolerante. A cada 23 minutos, um jovem negro é assassinado 

no país; a cada 11 minutos, uma mulher é estuprada – ressalta Bob Vieira, diretor executivo da agência Nova/sb. 

– As redes sociais fazem nada mais que amplificar esse ódio, reafirmar os preconceitos que as pessoas já têm. 

 

Acerca do emprego dos sinais de pontuação no trecho acima, assinale a alternativa CORRETA. 

 

A) A vírgula colocada após a forma verbal “acha” foi empregada para separar os termos numa enumeração.  

B) O ponto e vírgula colocado após o termo “país” indica que, após este termo, aparecerá uma citação literal.  

C) O travessão colocado após “estuprada” cumpre a função de destacar este termo, que o autor quer enfatizar. 

D) A vírgula colocada após o nome do diretor, “Bob Vieira”, introduz um segmento cuja função é de aposto.  

E) O ponto colocado no final do trecho indica que o período está inconcluso e que o pensamento do autor foi suspenso.  

 

 

TEXTO 2 

 
Disponível em: https://descomplica.com.br/blog/redacao/tema-de-redacao/tema-de-redacao-o-discurso-de-odio-no-brasil-intolerancia-ou-

liberdade-de-expressao. Acesso em: 07/09/2018. 

 

10. No Texto 2, alguns elementos verbais e não verbais utilizados para expressar a ideia de intolerância e ódio são: 

 

1. na parte verbal, a relação semântica condicional estabelecida entre as ideias, introduzida pela conjunção ‘desde 

que’. 

2. a expressão fisionômica de raiva e o movimento de bater com o cassetete que se revela no personagem que está em 

pé. 

3. a ilustração de um personagem agredido, mesmo já subjugado (de joelhos e mãos na cabeça), caído sobre uma 

poça, e em que aparecem também respingos que podem aludir a lágrimas, suor ou sangue. 

4. o fato de a placa que representa a ‘liberdade de expressão’ aparecer caída, com os dizeres virados para baixo. 

 

Estão CORRETOS:  

 

A) 1, 2 e 3, apenas.  

B) 1, 2 e 4, apenas. 

C) 1, 3 e 4, apenas. 

D) 2, 3 e 4, apenas. 

E) 1, 2, 3 e 4. 

 

 

 

http://s3-sa-east-1.amazonaws.com/descomplica-blog/wp-content/uploads/2015/09/tema-35.png
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CONHECIMENTOS SOBRE RACIOCÍNIO LÓGICO 

 

 
11. A população de uma dada cidade dobra consistentemente a cada período de 20 anos. Considerando que a população 

em 01 de janeiro do ano de 2010 foi estabelecida como de 50.000 (cinquenta mil pessoas, exatamente), é CORRETO 

afirmar que, mantidas essas condições de crescimento populacional, em 01 de janeiro do ano de 2051, teremos nessa 

cidade uma população 

 

A) igual ou superior a 150 mil pessoas, mas inferior a 300 mil pessoas.  

B) igual ou superior a 50 mil pessoas, mas inferior a 100 mil pessoas. 

C) superior a 300 mil pessoas. 

D) inferior a 150 mil pessoas, podendo ou não ultrapassar 100 mil pessoas. 

E) impossível de ser estimada com base nos dados fornecidos. 

 

 

12. Em uma pesquisa com usuários de computadores, foi perguntado com qual(is) sistema(s) operacional(is) o usuário 

teve experiência de uso nos últimos 05 (cinco) anos, podendo este marcar qualquer quantidade de sistemas dentre as 

seguintes opções: 

A. Windows  

B. Linux 

C. Android 

D. Nenhum 

 

Considerando que todos os 150 usuários entrevistados tiveram experiência em, pelo menos, um Sistema Operacional 

(o qual pode ou não ter sido uma das opções das letras A. e/ou B. e/ou C) e que a pesquisa indicou que 83 tiveram 

experiência, pelo menos, com o Windows, 97 tiveram experiência, pelo menos, com o Linux, 28 tiveram experiência, 

pelo menos, com o Android, 53 tiveram experiência com, pelo menos, o Windows e o Linux, 14 com, pelo menos, o 

Windows e o Android e 7 usuários tiveram experiência com, pelo menos, o Linux e o Android, então podemos 

concluir que a quantidade desses usuários que marcou APENAS a opção D., ou seja, não teve experiência de uso de 

nenhum dentre os três Sistemas Operacionais citados nas opções A., B. e/ou C. é igual a 

 

A) 10 

B) 12 

C) 14 

D) 16 

E) Nenhuma das opções ou não é possível concluir tal informação com base nos dados fornecidos. 

 

 

13. Em um edital para provimento de vagas originadas por aposentadoria ou exoneração de funcionário em área 

essencial, existe a seguinte observação: 

 

"O presente concurso tem por finalidade gerar uma reserva para provimento de vagas originadas pela aposentadoria ou 

exoneração de Servidor ativo em Área Essencial, conforme descrito no ANEXO I do presente Edital. Nessas condições, 

apenas e somente nestes casos os candidatos aprovados serão convocados conforme sua ordem de classificação no 

concurso - da maior para menor nota neste concurso - com critérios de desempate descritos no Anexo II do presente 

Edital.".  

 

Nessas condições, é CORRETO afirmar que 

 

A) o candidato classificado com a nota mais alta no concurso será imediatamente convocado e, em caso de empate de notas, os 

critérios de desempate previstos no edital serão utilizados. 

B) o candidato classificado com a nota mais alta no concurso somente será convocado, quando da abertura de vagas nos termos 

do edital. Em caso de empate das notas, todos com a mesma nota mais alta serão imediatamente convocados. 

C) o candidato classificado com a nota mais alta no concurso somente será convocado, quando da abertura de vagas nos termos 

do edital. Em caso de empate das notas, os critérios de desempate previstos em anexo específico do edital serão utilizados 

para classificar os candidatos e, conforme a disponibilidade de vagas, proceder sua convocação. 

D) nenhum candidato será, independentemente da nota e de outras condições de vacância do(s) cargo(s) ao qual(is) se 

refere(m) o Edital , convocado nesse concurso que tem por finalidade, apenas, um cadastro. 

E) não haverá necessidade de leitura dos Anexos para entendimento das condições de convocação dos candidatos aprovados. 
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14. Ao entrevistar os suspeitos de um crime, Sherlock Holmes fez as seguintes deduções: 

 

1. Se Sir Antony roubou as joias ou se a Madame Lin mentiu, então ocorreu de fato um crime. 

2.  Madame Lin não estava em Londres. 

3. Se ocorreu, de fato, um crime, então Madame Lin tinha de estar em Londres. 

 

Com base nessas informações que Holmes sabe serem corretas e com uso apenas da lógica, Holmes poderia concluir que 

 

A) Sir Antony não roubou as joias. 

B) Sir Antony não estava em Londres. 

C) Madame Lin estava em Londres. 

D) Madame Lin não roubou as joias. 

E) não há dados suficientes para uma dedução lógica. 

 

 

 

 

15. Com base na sequência ..., 17, - 20, 24, X, 35, - 42, 50, ..., pode-se concluir sobre o termo X que 

 

A) X é positivo. 

B) X é par. 

C) X é múltiplo de 5. 

D) X é negativo, e seu módulo é um número primo. 

E) X é negativo, e seu módulo não é um número primo. 

 

Obs: Onde um número inteiro positivo é chamado de primo se apenas é divisível por ele mesmo e pelo número 1, ou 

seja, não possui nenhum outro fator. 

 

 

16. Considere os seguintes conjuntos:  ;  e  onde  

representam, respectivamente, o conjunto dos números Naturais, o conjunto dos números Racionais e o conjunto 

dos números Reais.  

Sobre eles, é CORRETO afirmar que 

 

A)  

B)  

C)  

D)  

E)  

 

 

17. O número mínimo de pessoas em uma festa que garante matematicamente que, pelo menos, 3 delas nasceram em 

um mesmo mês é igual a 

 

A) 12 pessoas. 

B) 13 pessoas. 

C) 14 pessoas. 

D) 15 pessoas. 

E) Não se pode garantir que 3 pessoas em uma festa, seja qual for o número de pessoas, nasceram todas em um mesmo mês. 

 

 

18. Uma senha de cadeado é composta de 4 números inteiros (dígitos) que variam de 1 a 6 cada número. A chance de 

alguém adivinhar a senha apenas com base na sorte e sabendo que o segundo dígito da senha é 3 ou 5 é 

 

A) maior que 50%. 

B) maior que 25%, mas inferior a 50%. 

C) pelo menos, de 10%. 

D) inferior a 10%. 

E) impossível. 
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19. Em um documento interno de um banco de investimentos, os acionistas foram informados que  

1. A taxa de lucro líquido da companhia foi superior a 10%. 

2. Cada acionista receberá, ao final do ano fiscal, a sua parte proporcional dos lucros em ações ou terá seu capital total 

investido, acrescido de sua parte proporcional dos lucros, devolvido em dinheiro. 

Eventualmente a justiça provou que ambas as afirmações eram frutos de uma fraude fiscal e, portanto, 

simultaneamente falsas. Com base apenas nesses fatos, é CORRETO afirmar que 
 
A) a companhia não teve lucro, e somente o capital investido será devolvido. 

B) a companhia teve lucro, mas os acionistas não terão acesso a sua parte nesses lucros. 

C) os acionistas não receberão nem sua parte dos lucros nem terão seu capital investido retornado. 

D) a taxa de lucro líquido da companhia não será distribuída na forma de ações. 

E) apenas os acionistas que quiserem receber seu capital em dinheiro terão seu valor retornado.  

 

 

20. A Síndrome da Imunodeficiência Adquirida, ou AIDS, como é mais comumente conhecida, é uma doença viral, que 

compromete o sistema imunológico do doente podendo, caso não controlada, levar o portador a óbito. Os testes para 

identificar o vírus possuem uma chance de 1 em 100 de falso positivo, ou seja, de uma pessoa que não é portadora do 

vírus ser identificada erroneamente como portadora ou, como mais conhecido, soropositiva. O mesmo teste possui 

apenas uma chance em 10.000 de falso negativo, ou seja, de uma pessoa soropositiva não ser identificada pelo teste. 

Sabendo que, em uma cidade de mais de 10 milhões de habitantes, há, em média, um caso de AIDS a cada 100.000, 

que uma pessoa foi escolhida aleatoriamente na população, e, ainda, que seu teste acusou positivo, a chance de essa 

pessoa NÃO SER, de fato, soropositiva é 
 
A) no máximo de 1%. 

B) no máximo de 0,01%. D) superior a 50%. 

C) superior a 10%, mas inferior a 50%. E) Nenhuma das respostas anteriores. 

 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

 

21. Tendo como base o Código de Ética e Deontologia da Fisioterapia, assinale a alternativa INCORRETA. 
 
A) É proibido ao Fisioterapeuta dar consulta ou prescrever tratamento fisioterapêutico de forma não presencial, salvo em casos 

regulamentados pelo Conselho Federal de Fisioterapia e de Terapia Ocupacional. 

B) É proibido ao Fisioterapeuta inserir, em anúncio ou divulgação profissional, bem como expor em seu local de 

atendimento/trabalho, nome, iniciais de nomes, endereço, fotografia, inclusive aquelas que comparam quadros anteriores e 

posteriores ao tratamento realizado, ou qualquer outra referência que possibilite a identificação de cliente/paciente/usuário, 

salvo para divulgação em comunicações e eventos de cunho acadêmico científico, com a autorização formal prévia do 

cliente/paciente/usuário ou do responsável legal. 

C) Ao Fisioterapeuta é permitido divulgar, para fins de autopromoção, declaração, atestado, imagem ou carta de agradecimento 

emitida por cliente/paciente/usuário ou familiar deste em razão de serviço profissional prestado. 

D) A responsabilidade do fisioterapeuta por erro cometido em sua atuação profissional não é diminuída, mesmo quando 

cometido o erro na coletividade de uma instituição ou de uma equipe, sendo apurada na medida de sua culpabilidade. 

E) É dever do fisioterapeuta portar sua identificação profissional, sempre que em exercício. 

 

 

22. Segundo a Política Nacional de Atenção Básica (PNAB) publicada em 2017, assinale a alternativa CORRETA. 
 
A) Como a nova PNAB não tem mais a Saúde da Família como estratégia prioritária para expansão e consolidação da Atenção 

Básica, serão reconhecidas outras estratégias de Atenção Básica, desde que observados os princípios e diretrizes previstos 

na Portaria nº 2.436/2017. 

B) A equipe de saúde da família deverá ser composta, no mínimo, por médico, enfermeiro, auxiliar e/ou técnico de 

enfermagem e Agente Comunitário de Saúde (ACS), podendo fazer parte da equipe o agente de combate às endemias e os 

profissionais de saúde bucal: cirurgião-dentista e auxiliar ou técnico em saúde bucal. 

C) Como forma de garantir a coordenação do cuidado, ampliando o acesso e A resolutividade das equipes que atuam na 

Atenção Básica, recomenda-se que a população adscrita por equipe de Atenção Básica e de Saúde da Família seja de 4.000 

pessoas. 

D) O número de ACS por equipe deverá ser definido de acordo com base populacional, critérios demográficos, 

epidemiológicos e socioeconômicos, de acordo com definição local. Em áreas de grande dispersão territorial, áreas de risco 

e vulnerabilidade social, recomenda-se a cobertura de, no mínimo, 80% da população com número máximo de 750 pessoas 

por ACS. 

E) Para cada equipe de Saúde da Família, existe a obrigatoriedade de carga horária mínima de 20 (vinte) horas semanais para 

todos os profissionais de saúde. Dessa forma, os profissionais poderão estar vinculados a, até, duas equipes de Saúde da 

Família. 
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23. De acordo com a Constituição Federal de 1988, assinale a alternativa INCORRETA. 

 

A) As ações e serviços públicos de saúde integram uma rede regionalizada e hierarquizada e constituem um sistema único, 

organizado de acordo com as diretrizes de descentralização, atendimento integral e participação da comunidade. 

B) Ao Sistema Único de Saúde compete executar as ações de vigilância sanitária e epidemiológica, bem como as de saúde do 

trabalhador. 

C) As instituições privadas poderão participar de forma complementar do sistema único de saúde, segundo diretrizes deste, 

mediante contrato de direito público ou convênio, tendo preferência as entidades filantrópicas e as sem fins lucrativos. 

D) O Sistema Único de Saúde será financiado com recursos do orçamento da seguridade social, da União, dos Estados, do 

Distrito Federal e dos Municípios, além de outras fontes. 

E) É permitida a destinação de recursos públicos para auxílios ou subvenções às instituições privadas com fins lucrativos nos 

casos previstos em Lei. 

 

 

24. Sobre a Lei 8.080, de 19 de setembro de 1990, assinale a alternativa CORRETA. 

 

A) Dispõe sobre as condições para a promoção, proteção e recuperação da saúde, a organização e o funcionamento dos 

serviços correspondentes e sobre a participação da comunidade na gestão do Sistema Único de Saúde. 

B) As ações e os serviços de saúde, executados pelo Sistema Único de Saúde, serão organizados de forma centralizada e em 

níveis de complexidade decrescente. 

C) Compete somente à direção municipal do Sistema de Saúde executar serviços de vigilância epidemiológica; vigilância 

sanitária; alimentação e nutrição; saneamento básico e saúde do trabalhador. 

D) Compete à direção nacional do Sistema Único da Saúde estabelecer normas e executar a vigilância sanitária de portos, 

aeroportos e fronteiras, podendo a execução ser complementada pelos Municípios, Estados e Distrito Federal.  

E) Entende-se por vigilância epidemiológica um conjunto de ações capaz de eliminar, diminuir ou prevenir riscos à saúde e de 

intervir nos problemas sanitários decorrentes do meio ambiente, da produção e circulação de bens e da prestação de 

serviços de interesse da saúde. 

 

 

25. Sobre a Política Nacional de Humanização - PNH (HumanizaSUS), assinale a alternativa INCORRETA. 

 

A) Uma das diretrizes da PNH é o Acolhimento que consiste na realização de uma escuta qualificada para encaminhar o 

paciente ao serviço que melhor se adeque à resolução de seus problemas de saúde. 

B) A PNH possui três princípios: transversalidade, indissociabilidade entre atenção e gestão e protagonismo, 

corresponsabilidade e autonomia dos sujeitos e coletivos. 

C) A PNH destaca dois grupos de dispositivos de cogestão: aqueles que dizem respeito à organização de um espaço coletivo de 

gestão, que permita o acordo entre necessidades e interesses de usuários, trabalhadores e gestores; e aqueles que se referem 

aos mecanismos que garantem a participação ativa de usuários e familiares no cotidiano das unidades de saúde. 

D) A clínica ampliada é uma diretriz da PNH, e sua finalidade é contribuir para uma abordagem clínica do adoecimento e do 

sofrimento, que considere a singularidade do sujeito e a complexidade do processo saúde/doença. 

E) Segundo a PNH, todo cidadão tem direito a uma equipe que cuide dele, de ser informado sobre sua saúde e, também, de 

decidir sobre compartilhar ou não sua dor e alegria com sua rede social. 

 

 

26. Sobre a Lei nº 8.142, de 28 de dezembro de 1990, assinale a alternativa CORRETA. 

 

A) O Sistema Único de Saúde (SUS) contará, em cada esfera de governo, com as seguintes instâncias colegiadas: Comissão 

Intergestores Bipartite, Comissão Intergestores Tripartite, Conferência de Saúde e Conselho de Saúde. 

B) O Conselho de Saúde, em caráter permanente e deliberativo, órgão colegiado composto por representantes do governo, 

prestadores de serviço, profissionais de saúde e usuários, atua na formulação de estratégias e no controle da execução da 

política de saúde na instância correspondente. 

C) A Conferência de Saúde reunir-se-á anualmente com a representação dos vários segmentos sociais, para avaliar a situação 

de saúde e propor as diretrizes para a formulação da política de saúde nos níveis correspondentes, convocada pelo Poder 

Executivo ou, extraordinariamente, por esta ou pelo Conselho de Saúde. 

D) A representação dos gestores nos Conselhos de Saúde e Conferências será paritária em relação ao conjunto dos demais 

segmentos. 

E) As Conferências de Saúde e os Conselhos de Saúde terão sua organização e normas de funcionamento definidas em 

regimento elaborado e aprovado pela gestão dos Municípios, Estados, Distrito Federal e União. 
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27. Sobre os sistemas de informação em Saúde, assinale a alternativa INCORRETA. 

 

A) A Vigilância Alimentar e Nutricional nos serviços de saúde inclui a avaliação antropométrica e do consumo alimentar, 

cujos dados são consolidados no Sistema de Vigilância Alimentar e Nutricional (SISVAN). 

B) O Sistema de Informações sobre Nascidos Vivos (SINASC) visa reunir informações epidemiológicas referentes aos 

nascimentos informados em todo o território nacional. 

C) O SISAB consiste no sistema de informação vigente para fins de financiamento e de adesão aos programas e às estratégias 

da Política Nacional de Atenção Básica. 

D) O Sistema de Informação de Agravos de Notificação (SINAN) é alimentado pela notificação e investigação de casos de 

doenças e agravos que constam na lista nacional de doenças de notificação compulsória, não sendo facultado a estados e 

municípios incluírem outros problemas de saúde importantes em sua região. 

E) O Sistema de Informações sobre Mortalidade (SIM) tem como benefícios: produção de estatísticas de mortalidade; 

construção dos principais indicadores de saúde; análises estatísticas, epidemiológicas e sociodemográficas. 

 

 

28. A Osteoartrite (OA) é um distúrbio degenerativo crônico, que afeta primariamente a cartilagem articular, causado, 

possivelmente, pela lesão mecânica da articulação decorrente de sobrecarga e de diminuição do movimento do 

líquido sinovial, quando a articulação é imobilizada.  

A respeito do tratamento fisioterapêutico dessa patologia, assinale a alternativa CORRETA. 

 

A) Nas fases iniciais, quando a dor e a sensação de rigidez são as queixas mais comuns, deve-se evitar a movimentação para 

prevenir, retardar ou corrigir possíveis limitações mecânicas. 

B) Exercícios resistidos não devem fazer parte do programa de tratamento, pois causam sobrecarga nas articulações, agravando 

o quadro da doença. 

C) O paciente deve ser orientado sobre a realização de exercícios de intensidade baixa, moderada ou alta para melhorar a 

função cardiopulmonar, sendo recomendados exercícios de baixo impacto nas articulações, como caminhar, pedalar e 

nadar. 

D) As técnicas de autoalongamento e flexibilidade, apesar de auxiliarem no aumento da mobilidade, não podem ser ensinadas 

ao paciente para diminuir as restrições resultantes da patologia por serem muito específicas e de difícil execução. 

E) Os maus resultados funcionais decorrentes da OA não têm relação com fatores protetivos como nível de atividade, saúde 

mental e suporte social. 

 

 

29. A respeito da Síndrome do Túnel do Carpo (STC) e seu tratamento fisioterapêutico, assinale a alternativa 

CORRETA. 

 

A) A STC é caracterizada pela perda sensitiva e fraqueza motora decorrentes de comprometimento do nervo radial no túnel do 

carpo. 

B) O teste de Phalen (percussão do nervo) e o sinal de Tinel (flexão mantida de punho) são testes de provocação que auxiliam 

na triagem da STC. 

C) Nas fases iniciais da STC, não se deve imobilizar o punho em posição neutra, pois já existe uma limitação do movimento 

decorrente da patologia, e a imobilização pode agravar o quadro. 

D) Dentre os comprometimentos mais comuns decorrentes da STC, incluem-se: aumento da dor na mão com o uso repetitivo; 

retração dos músculos adutores do polegar e extensores extrínsecos do polegar, do segundo e do terceiro dedo; perda 

sensitiva na distribuição do nervo afetado; diminuição da mobilidade articular do punho. 

E) Quando há intervenção cirúrgica, o tratamento pós-operatório durante os 10 primeiros dias inclui a flexão ativa do punho, 

além da posição neutra e a flexão ativa dos dedos com o punho fletido para evitar contraturas e deformidades. 

 

 

30. Em relação às síndromes dolorosas do ombro, assinale a alternativa INCORRETA. 

 

A) A instabilidade anterior do ombro ocorre com uma força contra o braço, quando este é colocado em adução e rotação 

interna e, frequentemente, envolve a desinserção da cápsula anterior e do lábio glenoidal (lesão de Bankart). 

B) A compressão mecânica e a irritação dos tecidos moles (manguito rotador e bursa subacromial) no espaço supraumeral é 

chamada de síndrome do impacto e configura a causa mais comum de dor no ombro. 

C) A instabilidade inferior de ombro é resultado de fraqueza ou paralisia do manguito rotador e é vista, com frequência, em 

pacientes com hemiplegia ou com instabilidade multidirecional. Pode ser detectada através do sinal do sulco positivo. 

D) A instabilidade posterior é resultado de um golpe forçado contra o úmero flexionado para a frente ou queda sobre o braço 

estendido para fora e pode ser detectada por meio do sinal de gaveta posterior. 

E) A tendinite infraespinhal resulta em arco doloroso durante movimentos com as mãos acima da cabeça ou estendidas à 

frente. A dor ocorre ao se realizar a palpação do tendão logo abaixo da região posterior do acrômio, quando o paciente aduz 

o úmero horizontalmente e o roda lateralmente. 
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31. Sobre a Artroplastia Total de Quadril (ATQ), assinale a alternativa CORRETA. 

 

A) Após a ATQ, é importante manter o quadril operado imobilizado na fase inicial do tratamento, para proteger a articulação e 

evitar frouxidão da prótese. 

B) Após ATQ não cimentada, as recomendações variam desde apoio de peso parcial por pelo menos seis semanas até apoio de 

peso imediatamente após a cirurgia, conforme a tolerância do paciente. 

C) Após uma ATQ cimentada, o apoio de peso no pós-operatório imediato não deve ser realizado.  

D) No pós-operatório precoce da ATQ tradicional, deve-se evitar flexão de quadril acima de 80º a 90º, adução e rotação interna 

além da posição neutra, caso o acesso cirúrgico tenha sido anterior, anterolateral ou lateral direto. 

E) No pós-operatório precoce da ATQ tradicional, deve-se evitar a realização do movimento combinado de flexão de quadril, 

abdução e rotação externa, caso o acesso tenha sido posterior ou posterolateral. 

 

 

32. A respeito da disfunção patelofemoral, assinale a alternativa INCORRETA. 

 

A) A dor na região anterior do joelho pode ser causada por diversos fatores, como: trauma direto, uso excessivo, degeneração e 

trajeto patelar defeituoso pelo desalinhamento resultante de variações anatômicas ou desequilíbrios no comprimento e força 

dos tecidos moles. 

B) Fraqueza do músculo vasto medial, pé pronado, encurtamento dos músculos isquiotibiais, reto femoral e tríceps sural e 

edema estão entre os comprometimentos associados à disfunção patelofemoral. 

C) Entre as limitações relacionadas à disfunção patelofemoral, incluem-se: dor e rigidez após tempo prolongado com joelho 

em postura fletida, dor ou mau controle do joelho ao descer e subir escadas e dor ao caminhar, correr ou saltar. 

D) Durante a fase aguda da disfunção patelofemoral, o tratamento fisioterapêutico inclui repouso, mobilização suave e 

exercícios isométricos intermitentes em posições que não provoquem dor. 

E) Os exercícios em cadeia cinética aberta devem ser indicados em quaisquer amplitudes de movimento com o objetivo de 

melhorar o desempenho muscular para controle funcional na disfunção patelofemoral. 

 

 

33. As terapias de higiene brônquica têm o objetivo de auxiliar a mobilização e a remoção de secreções excessivas, a fim 

de permitir uma melhor troca gasosa, o que pode reduzir o trabalho respiratório. No atendimento do paciente 

ambulatorial, a tosse dirigida se torna manobra viável e útil.  

Sobre a tosse dirigida, assinale a alternativa CORRETA. 

 

A) A tosse é mais eficiente na eliminação de secreção das vias aéreas periféricas e não, das centrais. 

B) Uma vez que simula, em pacientes que estão muito debilitados, as características de uma tosse espontânea eficaz, é indicada 

para indivíduos paralisados ou não colaborativos. 

C) O nível de hidratação sistêmica do paciente e a espessura da secreção em nada interferem na realização da manobra de tosse 

dirigida, pois o fisioterapeuta pode tornar a manobra praticamente passiva para o paciente. 

D) Os parâmetros mais relevantes na orientação ao paciente para a realização da manobra de tosse assistida são: 1) instrução da 

postura apropriada; 2) instrução do controle respiratório; e 3) exercícios para o fortalecimento dos músculos expiratórios. 

E) Por ser uma das manobras mais seguras de higiene brônquica, pode ser indicada em pacientes com probabilidade de 

regurgitação ou aspiração, hérnia de hiato ou gravidez. 

 

 

34. Sobre o desenvolvimento motor típico, assinale a alternativa CORRETA. 

 

A) No neonato, observa-se, na posição supina, flexão fisiológica das extremidades, com presença de controle antigravitacional 

da musculatura flexora do pescoço. 

B) Ao final dos três meses, quando em prono, o bebê ainda não consegue realizar apoio de peso nos antebraços por ainda não 

ter um bom controle cervical. 

C) Aos quatro meses, o bebê ainda carrega forte assimetria, evidenciada pela presença do reflexo tônico-cervical assimétrico. 

D) Ao final dos seis meses, a criança é capaz de alcançar a postura sentada independentemente e manter-se nessa postura ainda 

com cifose lombar. 

E) Aos nove meses, o bebê ainda não consegue mover-se de sentado para quatro apoios e vice-versa, alcançando essa 

habilidade aos dez meses. 
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35. Acerca dos tipos de amputações e dos cuidados com pacientes amputados, assinale a alternativa INCORRETA. 

 

A) Após amputação transfemoral, com o paciente em decúbito dorsal, deve-se colocar um travesseiro lateralmente ao longo do 

coto para manter a rotação em neutro e sem abdução. 

B) A amputação de Chopart consiste na desarticulação através da articulação mesotarsal, preservando os ossos calcâneo e 

tálus. 

C) A amputação de Lisfranc consiste na desarticulação das metatarsofalangeanas dos cinco dedos. 

D) Na preparação para a deambulação sem prótese, o paciente com amputação de membro inferior precisa aprender a 

compensar a perda do peso do membro amputado, equilibrando o centro de massa sobre o membro sadio. 

E) A amputação de Syme, apesar de não ser uma desarticulação verdadeira, consiste na desarticulação do tornozelo.  

 

 

 

36. Em relação às atividades terapêuticas com o paciente hemiplégico, analise as afirmativas a seguir e assinale a 

CORRETA. 

 

A) Deitar sobre o lado afetado é uma posição que deve ser evitada, pois ela favorece a espasticidade e diminui a percepção do 

lado hemiplégico. 

B) A posição supina deve ser indicada, pois a atividade reflexa nessa posição é mínima por pouca influência dos reflexos 

tônicos cervicais e labirínticos. 

C) A posição semideitada deve ser indicada, pois ela diminui a flexão indesejada do tronco com extensão das pernas. 

D) Na posição de decúbito dorsal, devem-se colocar travesseiros de apoio embaixo dos joelhos para evitar sobrecarga da 

articulação. No entanto, deve-se evitar apoios embaixo das panturrilhas para evitar hiperextensão dos joelhos ou pressão 

indesejada sobre as veias vulneráveis do segmento perna. 

E) Não se deve colocar nada na mão do lado hemiplégico como tentativa de contrabalançar a espasticidade flexora, pois o 

efeito será o oposto: a influência do reflexo de preensão fará com que a mão se feche sobre o objeto. 

 

 

 

37. Sobre o pós-operatório decorrente do tratamento cirúrgico do câncer de mama, assinale a alternativa 

INCORRETA. 

 

A) Exercícios com o braço do lado afetado na posição pendente precisam ser realizados para melhorar a amplitude de 

movimento e/ou prevenir a perda da mobilidade do ombro. 

B) Após a cirurgia, as pacientes podem apresentar perda de mobilidade do ombro em decorrência de diversos fatores, como: 

dor na incisão, hipersensibilidade na musculatura do ombro, fibrose de tecidos moles na região axilar, fraqueza dos 

músculos da cintura escapular e sensação de peso no membro superior decorrente do linfedema. 

C) O tempo de internação após cirurgia de câncer de mama é curto, devendo a intervenção fisioterapêutica iniciar já no 

primeiro dia de pós-operatório, com ênfase na prevenção de complicações e comprometimentos, como tromboembolismo, 

linfedema e perda da mobilidade do ombro. 

D) Para tratamento do linfedema, recomendam-se os exercícios de drenagem linfática, cuja sequência de movimentos enfoca 

primeiro as áreas proximais do corpo para liberar os vasos coletores centrais e depois os grupos musculares distais para 

mover o edema periférico. 

E) A hipomobilidade dos tecidos moles e das articulações das áreas proximais do corpo podem contribuir para a congestão da 

linfa. Desse modo, exercícios suaves de autoalongamento devem ser orientados para minimizar esse efeito. 

 

 

 

38. A terapia com oxigênio tem por objetivo corrigir a hipoxemia confirmada ou suspeitada. Sobre esse recurso 

terapêutico, assinale a alternativa CORRETA. 

 

A) O oxigênio suplementar pode aumentar as demandas tanto do coração como dos pulmões em pacientes hipoxêmicos. 

B) A hipoxemia pode ser confirmada por uma PaO2 > 60 mmHg ou uma SaO2 < 90% ao ar ambiente. 

C) Quanto mais alta a PO2 e mais longa a exposição, maior é a probabilidade de dano aos pulmões e ao sistema nervoso 

central pela toxicidade ao oxigênio. 

D) A cânula nasal é um sistema de alto fluxo que fornece oxigênio suplementar diretamente para as vias aéreas superiores. 

E) Uma frequência lenta de respiração pode diminuir a FiO2 fornecida por sistemas de baixo fluxo. 
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39. As articulações apresentam seus movimentos fisiológicos, conhecidos como osteocinemáticos, e os acessórios, 

também conhecidos como artrocinemáticos.  

Sobre os possíveis tratamentos a restrições articulares, assinale a alternativa CORRETA. 

 

A) Uma articulação hipermóvel move-se além de seus limites fisiológicos, muitas vezes invertendo em até 100% seu sentido 

normal de movimento. 

B) As técnicas de mobilização articular podem ser utilizadas para alcançar uma variedade de objetivos de tratamento, como 

aumento da dor e da proteção muscular. 

C) A articulação hipomóvel não responde bem a técnicas de tração e mobilização. 

D) A articulação hipermóvel deve ser tratada com exercícios de fortalecimento, estabilidade, bandagens ou mesmo tipoia.  

E) A articulação hipomóvel pode ter seu movimento normal recuperado por meio de alongamento apenas em sua amplitude 

elástica. 

 

 

40. Sobre os tratamentos de patologias da coluna, assinale a alternativa INCORRETA. 

 

A) Durante o estágio agudo de problemas de coluna, é apropriado o uso de modalidades físicas, massagem e tração ou 

manipulação, conforme a necessidade para diminuir o quadro álgico. 

B) Para diminuir os sintomas agudos, o repouso só é indicado apenas nos primeiros dias, e se necessário. 

C) Na fase subaguda dos problemas de coluna, o uso de modalidades físicas para modulação da dor já não é recomendado; a 

ênfase é no aumento da percepção postural, força, mobilidade e controle da coluna e sua relação com a modulação da dor. 

D) Durante o estágio subagudo dos problemas da coluna, podem ser usados deslizamentos na parede, agachamentos parciais, 

avanços e exercícios de empurrar e puxar contra resistência para fortalecer os membros em preparo para atividades que 

envolvam o levantar, o alcançar e o empurrar e puxar objetos. 

E) Na fase crônica dos problemas de coluna, não se deve avançar com exercícios resistidos de tronco, uma vez que tais 

exercícios representam riscos para a ocorrência de uma nova lesão. 
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- FISIOTERAPEUTA - 
 


